
แบบทดสอบก่อนเรียน 

หน่วยที ่16  ทฤษฎีการวางซอ้น 

ค ำช้ีแจง 1. แบบทดสอบชุดน้ีมีทั้งหมด 10  ขอ้ 
 2. ใหท้  าเคร่ืองหมายกากบาท (X) ทบัขอ้ท่ีถูกท่ีสุดเพียงขอ้เดียว 
   3. ใชเ้วลาในการท าแบบทดสอบ 20 นาที 
 
1.  ขอ้ใดบอกความหมายของทฤษฎีการวางซอ้นไดถู้กตอ้งท่ีสุด 
 ก. การหาค่ากระแสไฟฟ้าแต่ละสาขาและน ามารวมกนัทางพีชคณิตตามทิศทางของกระแสไฟฟ้า 
 ข. การหาค่ากระแสไฟฟ้าแต่ละสาขาโดยใชก้ดสูตรต่างๆ ท่ีเก่ียวขอ้งและน าค่าท่ีไดม้ารวมกนั 
 ค. การหาค่ากระแสไฟฟ้าสาขาท่ีเกิดจากแหล่งจ่ายคร้ังละแหล่งจ่ายของทุกแหล่งจ่ายในวงจรและให ้
      แหล่งจ่ายอ่ืนลดัวงจร กระแสไฟฟ้ารวมในสาขาท่ีตอ้งการหาค่าคือผลรวมทางพีชคณิตของ 
      กระแสไฟฟ้าสาขาท่ีเกิดข้ึนแต่ละคร้ังนั้น 
 ง. การหาค่ากระแสไฟฟ้าสาขาท่ีเกิดจากแหล่งจ่ายคร้ังละหลายแหล่งจ่ายของทุกแหล่งจ่ายในวงจร 
      และใหแ้หล่งจ่ายอ่ืนเป็นศูนยก์ระแสไฟฟ้าสาขาท่ีเกิดข้ึนแต่ละคร้ังนั้น 
2. ขอ้ใดบอกขั้นตอนการแกปั้ญหาวงจรไฟฟ้าโดยใชท้ฤษฎีการวางซอ้นไดถู้กตอ้งท่ีสุด 
 ก. 1)ก าหนดใหมี้แหล่งจ่ายคร้ังละ 1 แหล่งจ่าย แหล่งจ่ายท่ีเหลืออ่ืนใหล้ดัวงจร แลว้จึงหาค่า       
                 กระแสไฟฟ้าหรือแรงดนัไฟฟ้า จากแหล่งจ่าย 1 แหล่งจ่าย คร้ังท่ี 1 2 ) ก าหนดแหล่งจ่ายคร้ังท่ี 2  
     ต่อเขา้ไปในวงจรท่ีจุดเดิม ท่ีแหล่งจ่ายก าหนดคร้ังท่ี 1 ลดัวงจร 3) น าค่ากระแสไฟฟ้าจากคร้ังท่ี 1  
     และคร้ังท่ี 2 มารวมกนั 
 ข. 1) ก าหนดใหมี้แหล่งจ่ายคร้ังละ 1 แหล่งจ่าย แลว้จึงหาค่ากระไฟฟ้าหรือแรงดนัไฟฟ้า จาก 
                       แหล่งจ่าย คร้ังท่ี 1 2) ก าหนดแหล่งจ่ายคร้ังท่ี 2 ต่อเขา้ไปในวงจรท่ีจุดเดิม ท่ีแหล่งจ่ายท่ี 
                       ก าหนดคร้ังท่ี 1 ใหล้ดัวงจร 3) น าค่ากระแสไฟฟ้าหรือแรงดนัไฟฟ้าจากคร้ังท่ี 1 และคร้ังท่ี 2  
                       มารวมกนั 
 ค. 1) ก าหนดใหมี้แหล่งจ่ายคร้ังละ 1 แหล่งจ่าย แหล่งจ่ายท่ีเหลืออ่ืนเป็นศูนย ์แลว้จึงหาค่ากระแสฟ้า 
                   หรือแรงดนัไฟฟ้า จากแหล่งจ่าย 1 แหล่งจ่าย คร้ังท่ี 1 2) ก าหนดแหล่งจ่ายคร้ังท่ี 2 ต่อ เขา้ไปใน 
                   วงจรท่ีจุดเดิม ท่ีแหล่งจ่ายท่ีก าหนดคร้ังท่ี 1 ใหเ้ป็นศูนย ์3) น าค่ากระแสไฟฟ้าหรือแรงดนัไฟฟ้า 
                   จากคร้ังท่ี 1 และคร้ังท่ี 2 มารวมกนัทางพีชคณิต 
 ง. ถูกทุกขอ้ 
 
 



3. จากรูป ถา้ตวัตา้นทาน 
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R  มีกระแสไฟฟ้าไหลท่ีเกิดจาก 2 แหล่งจ่าย กระแสไฟฟ้ารวมจะมีค่าเท่าไร 
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รูปท่ี ก-16.1 ส าหรับตอบค าถามขอ้ท่ี  3 
 

 ก. 
2

I  =   53.5    - 1.5  มีทิศทางตาม "

2
I  

 ข. 
2

I  =   5.35    8.5  มีทิศทางตาม '

2
I  

 ค. 
2

I  =   5.35    1.5  มีทิศทางตาม '

2
I  

 ง. 
2

I  =   53.5    - 1.5  มีทิศทางตาม "

2
I  

 

จากรูปท่ี ก-16.1 ใชต้อบค าถามขอ้ 4-7 
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รูปท่ี ก-16.2 ส าหรับตอบค าถามขอ้ 4-7 

 

 

 



4. จากรูป ตอ้งการหาค่ากระแสไฟฟ้าท่ีไหลผา่น 
L

R  โดยใชท้ฤษฎีการวางซอ้น จะหาค่ากระแสไฟฟ้าคร้ังท่ี 
1 ไดต้รงตามขอ้ใด 
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5. จากรูป ตอ้งการหาค่ากระแสไฟฟ้าท่ีไหลผา่น

L
R โดยใชท้ฤษฎีการวางซอ้น จะหาค่ากระแสไฟฟ้าคร้ังท่ี 2 

(ต่อเน่ืองจากขอ้ 4 ) ไดต้รงตามขอ้ใด 
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6. จากรูป กระแสไฟฟ้าท่ีไหลผา่น 
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7. จากรูป แรงดนัไฟฟ้าตกคร่อม 
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จากรูปท่ี ก-16.2 ใชต้อบค าถามขอ้  8-10  

E1

R3

R1 

2 W  

10 V  

4 W  

E2

 



รูปท่ี ก-16.2 ส าหรับตอบค าถามขอ้ 8-10 

8. จากรูป ตอ้งการหาค่ากระแสไฟฟ้าท่ีไหลในวงจรโดยใชท้ฤษฎีการวางซอ้น จะหาค่ากระแสไฟฟ้าคร้ังท่ี 1  
    ไดต้รงตามขอ้ใด 
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9. จากรูป ตอ้งการหาค่ากระแสไฟฟ้าท่ีไหลในวงจร โดยใชท้ฤษฎีการวางซอ้น จะหาค่ากระแสไฟฟ้าคร้ังท่ี 2 

ไดต้รงตามขอ้ใด 
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10. จากรูป กระแสไฟฟ้าท่ีไหลในวงจรมีค่าเท่าไร 

 ก. 0.42A    ข. 0.84A    ค. 2.5A     ง. 1.3A 

 

 

 

 



หน่วยที ่16 

ทฤษฎกีำรวำงซ้อน 

สำระกำรเรียนรู้ 

 1.  ทฤษฎีการวางซอ้น 

 2.  ขั้นตอนการแกปั้ญหาวงจรไฟฟ้าดว้ยทฤษฎีการวางซอ้น 

 3.  การแกปั้ญหาโจทยว์งจรไฟฟ้าโดยใชท้ฤษฎีการวางซอ้น 
 

จุดประสงค์กำรสอน 
 

จุดประสงค์ทัว่ไป 

เพื่อใหน้กัเรียนมีความรู้ และเขา้ใจการใชท้ฤษฎีของการวางซอ้นในการแกปั้ญหาวงจรไฟฟ้า 
จุดประสงค์เชิงพฤติกรรม 

 1.  บอกความหมายของทฤษฎีของการวางซอ้นได ้

 2. บอกขั้นตอนการน าทฤษฎีการวางซอ้นมาใชแ้กปั้ญหาวงจรไฟฟ้าได ้

 3.  ค  านวณหาค่าในวงจรไฟฟ้าโดยใชท้ฤษฎีการวางซอ้นได ้

  

 ทฤษฎีการวางซอ้น (Superposition Theorem) ท่ีจะใชห้าค่ากระแสไฟฟ้าหรือแรงดนัไฟฟ้าของวงจร

เชิงเส้นท่ีมีหลายแหล่งจ่าย ซ่ึงจะช่วยใหก้ารแกปั้ญหาวงจรไฟฟ้าไดง่้ายข้ึนและสามารถใชร้วมกบัทฤษฎี

อ่ืนๆ ได ้เช่น ทฤษฎีเทเวนิน เป็นตน้ 

16.1 แนวคิดของทฤษฎีการวางซอ้น 

 ทฤษฎีการวางซอ้น (Superposition Theorem) ท่ีจะใชห้าค่ากระแสไฟฟ้าหรือแรงดนัไฟฟ้าของวงจร

เชิงเส้นท่ีมีหลายแหล่งจ่าย โดยหาค่าคร้ังละแหล่งจ่ายและใหแ้หล่งจ่ายท่ีเหลืออ่ืนเป็นศูนยท่ี์จุดต่อของ

แหล่งจ่ายนั้นและท าซ ้ าจนกวา่จะครบทุกแหล่งจ่าย ซ่ึงตอ้งพึงระลึกไวว้า่แหล่งจ่ายแรงดนัไฟฟ้าในอุดมคติ

จะมีความตา้นทานภายในเท่ากบัศูนย ์

 ทฤษฎีการวางซอ้นไดก้ล่าวไวว้า่ “กระแสไฟฟ้าในสาขาใดๆ ของวงจรเชิงเส้นหลายแหล่งจ่าย

สามารถหาค่าไดจ้ากกระไฟฟ้าสาขาท่ีเกิดจากแหล่งจ่ายคร้ังละแหล่งจ่ายของทุกแหล่งจ่ายในวงจรและให้



แหล่งจ่ายอ่ืนเป็นศูนย ์กระแสไฟฟ้ารวมในสาขาท่ีตอ้งการหาค่าคือผลรวมทางพีชคณิตของกระไฟฟ้าสาขาท่ี

เกิดข้ึนคร้ังละแหล่งจ่ายในสาขาท่ีตอ้งการหาค่านั้น" 

  16.1.1 ขั้นตอนการแกปั้ญหาวงจรไฟฟ้าโดยใชท้ฤษฎีการวางซอ้น 

 ขั้นตอนหาค่ากระแสไฟฟ้าหรือแรงดนัไฟฟ้าของวงจรเชิงเส้นท่ีมีหลายแหล่งจ่าย โดยหาค่าคร้ังละ

แหล่งจ่ายและให้แหล่งจ่ายท่ีเหลืออ่ืนเป็นศูนย ์มีขั้นตอนกรณีวงจรไฟฟ้ามี 2 แหล่งจ่าย ดงัน้ี (Floyd Thomas 

L.; 2001:259) 

 1. ก าหนดใหมี้แหล่งจ่ายคร้ังละ 1 แหล่งจ่าย แหล่งจ่ายท่ีเหลืออ่ืนเป็นศูนย ์ ถา้เป็นแหล่งจ่าย

แรงดนัไฟฟ้าใหล้ดัวงจร (ความตา้นทานท่ีขั้วลดัวงจรเป็นศูนย)์ และถา้เป็นแหล่งจ่ายกระแสไฟฟ้าใหเ้ปิด

วงจร แลว้จึงหาค่ากระไฟฟ้าหรือแรงดนัไฟฟ้าตอนโจทยก์ าหนด จากแหล่งจ่าย 1 คร้ังท่ี 1 ดงัรูปท่ี 16.1-16.2 
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ก) แหล่งจ่ายแรงดนัไฟฟ้าให้ลดัวงจร   ข) แหล่งจ่ายกระแสไฟฟ้าใหเ้ปิดวงจร 

รูปท่ี 16.1 การน าแหล่งจ่ายออกจากวงจรเพื่อใหแ้หล่งจ่ายเป็นศูนย ์
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ก) จุดท่ีมีแหล่งจ่ายแรงดนัไฟฟ้าใหล้ดัวงจร  ข) จุดท่ีมีแหล่งจ่ายกระแสไฟฟ้าใหเ้ปิดวงจร 

รูปท่ี 16.2 ตวัอยา่งผลจากการน าแหล่งจ่ายออกจากวงจร 



 2. ก าหนดแหล่งจ่ายคร้ังท่ี 2 ต่อเขา้ไปในวงจรท่ีจุดเดิม ท่ีแหล่งจ่ายท่ีก าหนดคร้ังท่ี 1 ให้เป็นศูนย์

แลว้จึงหาค่ากระแสไฟฟ้าหรือแรงดนัไฟฟ้าตามโจทยก์ าหนด จากแหล่งจ่าย1 แหล่งจ่าย คร้ังท่ี 2 

 3.น าค่ากระแสไฟฟ้าหรือแรงดันไฟฟ้าจากคร้ังท่ี 1 และคร้ังท่ี 2 มารวมกันทางพีชคณิตจะได้
กระแสไฟฟ้าหรือแรงดนัตามโจทยต์อ้งการ 

 จากขั้นตอนการประยกุตใ์ชท้ฤษฎีการวางซอ้น อธิบายประกอบดงัรูปท่ี 10.3 ซ่ึงเป็นวงจรผสมท่ีมี 2 
แหล่งจ่าย ดงัน้ี (Floyd Thomas L.; 2001:260) 
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ช) หาค่า 
2

"
I  โดยประยกุตใ์ชก้ฎการแบ่งกระแสไฟฟ้า      ซ) แหล่งจ่ายวงจรเดิมมีกระแสไฟฟ้าไหล 2 ค่า 

       มีทิศทางเดียวกนัดงันั้น 
2

I = 
2

'
I + 

2

"
I  

รูปท่ี 16.3 การประยกุตใ์ชท้ฤษฎีการวางซอ้น 

 16.1.2 หลกัการวางซอ้นไม่ประยกุตใ์ชก้บัก าลงัไฟฟ้า 

 กระแสไฟฟ้ารวมท่ีไหลผ่านจุดใดๆ ในวงจรโครงข่ายจะเท่ากับผลรวมทางพีชคณิตของ
กระแสไฟฟ้าท่ีเกิดจากแหล่งจ่ายอิสระทุกแหล่งจ่ายในวงจรโครงข่ายนั้ น ดังนั้ นส าหรับวงจรท่ีมีสอง
แหล่งจ่าย ถา้แหล่งจ่ายหน่ึงจ่ายหน่ึงจ่ายกระแสไฟฟ้าไปทิศทางหน่ึง อีกแหล่งจ่ายหน่ึงจ่ายกระแสไฟฟ้าไป
ในทิศทางตรงกนัขา้มกบัแหล่งจ่ายแรกผา่นตวัตา้นทานตวัเดียวกนั ทิศทางของกระแสไฟฟ้าท่ีเหลือจากการ
หักลา้งจะมีทิศทางตามกระแสไฟฟ้าของแหล่งจ่ายกระแสไฟฟ้ามากกว่า และกระแสไฟฟ้าท่ีเหลือนั้นคือ 
ผลรวมของกระแสไฟฟ้าของสองแหล่งจ่ายนั้นและท่ีกล่าวมานั้นไดน้ ามาใชส้ าหรับก าหนดขั้วแรงดนัไฟฟ้า
ตกคร่อมใหถู้กตอ้งดว้ย 

 หลักการวางซ้อน (SuperpositionPrinciple) ไม่ประยุกต์ใช้กบัก าลงัไฟฟ้า เน่ืองจากก าลงัไฟฟ้าท่ี

สูญเสียท่ีตวัตา้นทานจะแปรผนัไม่เป็นเชิงเส้นกบักระแสไฟฟ้าหรือแรงดนัไฟฟ้า ดงัตวัอยา่งกระแสไฟฟ้าท่ี

ไหลผา่นตวัตา้นทาน R ของรูปท่ี 16.4 



I1 

 

I2 

 

IT 

 

      ก) 
1

P = 2

1
I x R     ข) 

2
P = 2

2
I x R                ค) 

T
P = 2

T
I x R  

รูปท่ี 16.4 พิสูจน์ขอ้เทจ็จริงวา่การวางซอ้นนั้นไม่ประยกุตใ์ชก้บัก าลงัไฟฟ้า 

 จากรูปท่ี 16.4 ก)-ข) ถา้ 
1

I  เกิดจากแหล่งจ่ายหน่ึงของวงจร และ 
2

I  เกิดจากอีกแหล่งจ่ายหน่ึงของ

วงจร (ท่ีมี 2 แหล่งจ่าย) ไหลผ่านตวัต้านทานตวัเดียวกัน เม่ือประยุกต์ใช้ทฤษฎีบทการวางซ้อนจะได้

กระแสไฟฟ้ารวมท่ีไหลผา่นตวัตา้นทานท่ีเกิดจากทั้ง 2 แหล่งจ่าย คือ 
T

I ดงัรูปท่ี 16.4 ค) ดงันั้น 

T
I 

21
II   

 ก าลงัไฟฟ้าท่ีส่งถึงตวัตา้นทานในรูปท่ี 16.4 ก) คือ 
1

P = 2

1
I x R เช่นเดียวนั้นก าลงัไฟฟ้าท่ีส่งถึงตวั

ตา้นทานในรูปท่ี 16.4 ข) คือ 
2

P = 2

2
I x R ถา้สมมุติวา่ก าลงัไฟฟ้ารวมในรูปท่ี 16.4ค) สามารถเพิ่มข้ึนไดจ้าก

การส่งก าลงัไฟฟ้าของทุกแหล่งจ่าย เราจะได ้

T
P 

21
PP  = ( 2

1
I x R )+( 2

2
I x R  ) = 2

T
I x R  

หรือ  
2

T
I = 2

1
I + 2

2
I  

 ดงันั้นความสัมพนัธ์ระหวา่งกระแสไฟฟ้าน้ีจึง ไม่ถูกตอ้ง ซ่ึงความแตกต่างก าลงัไฟฟ้าท่ีกล่าวมานั้น

ท าให้แน่ใจได้ว่าเราไม่ใช่หลกัการวางซ้อนกบัก าลงัไฟฟ้า ดงันั้นจึงกล่าวได้ว่า "ก าลงัไฟฟ้ารวมท่ีส่งถึง

องค์ประกอบวงจรท่ีมีความตา้นทาน หาค่าไดโ้ดยใช้กระแสไฟฟ้ารวมท่ีไหลผ่านหรือใช้แรงดนัไฟฟ้าตก

คร่อมองคป์ระกอบนั้นและไม่สามารถหาค่าโดยใชผ้ลรวมของก าลงัไฟฟ้าแต่ละแหล่งจ่ายได"้ 

16.2 การน าทฤษฎีการวางซอ้นมาใชแ้กปั้ญหาวงจรไฟฟ้า 

 การน าทฤษฎีการวางซอ้นมาใชแ้กปั้ญหาวงจรไฟฟ้าใชข้ั้นตอนท่ีกล่าวมาแลว้ ขอใหพ้ิจารณา

ตวัอยา่งต่อไปน้ี เพื่อจะไดเ้ขา้ใจยิง่ข้ึน 



ตัวอย่ำงที ่16.1 จากรูป จงหาค่ากระแสไฟฟ้าและแรงดนัไฟฟ้าตกคร่อม 
2

R  โดยใชท้ฤษฎีการวางซอ้น

(Floy,Thomas L.,2001:261) 

E1 R2 

R1 R3  

100 W  

10 V  

100 W  

100 W  E2 5 V  

 

 

รูปท่ี 16.5 วงจรไฟฟ้าตามตวัอยา่งท่ี 16.1 

วธีิท า  ขั้นที ่1 ลดัวงจร 
2

E  เพื่อหาค่ากระแสไฟฟ้าท่ีไหลผา่น 
2

R ท่ีเกิดจากแหล่งจ่าย 
1

E และประยกุตใ์ชก้ฎ

การแบ่งกระแสไฟฟ้า ดงัรูป 16.6 

E1 R2 

R1 R3  

100 W  

10 V  

100 W  

100 W  

I2 I1 

 

        รูปท่ี 16.6 การประยกุตใ์ชก้ฎการแบ่งกระแสไฟฟ้า 

  T1
R =

1
R + 2

R
2 =100W + 

2

100 =150W  

     1
I = 

T1

1

R

E = 
W150

10V  = 66.7 mA 

ประยกุตใ์ชก้ฎการแบ่งกระแสไฟฟ้าเพื่อหาค่า '

2
I  

  
'

2
I  = 














 32

3

RR

R X 
1

I =  








W

W

200

100 x66.7 mA 



  
'

2
I  = 

 200

6670mA  = 33.3mA 

 ขั้นที ่2 ลดัวงจร 
1

E เพื่อหากระแสไฟฟ้าท่ีไหลผา่น 
2

R  ท่ีเกิดจากแหล่งจ่าย 
2

E และประยกุตใ์ชก้ฎ

การแบ่งกระแสไฟฟ้า ดงัรูป 16.7 

E1R2 

R1 R3  

100 W  100 W  

100 W  

I2 
I3 

 

รูปท่ี 16.7 ลดัวงจร 
1

E เพื่อหากระแสไฟฟ้าท่ีไหลผา่น 
2

R  ท่ีเกิดจากแหล่งจ่าย 
2

E  

  T2
R =

3
R + 2

R
1  = 100 W  + 

2

100W  = 150 W  

  3
I = 

T2

1

R

E = 
W150

5V  = 33.3 mA 

ประยกุตใ์ชก้ฎการแบ่งกระแสไฟฟ้าเพื่อหาค่า "

2
I  

   
"

2
I  = 














 21

1

RR

R X 
3

I = 








W

W

200

100 x33.3 mA 

  
"

2
I  = 

W200

3330mA = 16.7mA 

ขั้นที ่3 น าค่ากระแสไฟฟ้าจากคร้ังท่ี 1 และคร้ังท่ี 2 มารวมกนัทางพีชคณิตจะไดก้ระแสไฟฟ้าท่ีไหลผา่น 

2
R  

  2
I = 

2

'
I + 

2

"
I  = 33.3mA+16.7mA 

  2
I = 50mA      ตอบ 

แรงดนัไฟฟ้าตกคร่อม 
2

R  จะได ้

  2
V 

22
RI   



  2
V  = 5V      ตอบ 

ตัวอย่ำงที ่16.2  จากรูปท่ี 16.8  จงหากระแสไฟฟ้าท่ีไหลผา่น 
3

R  โดยใชท้ฤษฎีการวางซอ้น 

 

E1
R2 

R1 

R3  

24 W  

54 V  

4 W  

12 W  E2 48 V  

 

รูปท่ี 16.8 วงจรไฟฟ้าตามตวัอยา่งท่ี 16.2 

 

วธีิท า   ขั้นท่ี 1 ลดัวงจร 2
E เพื่อหาค่ากระแสไฟฟ้าท่ีไหลผา่น 

3
R  ท่ีเกิดจากแหล่งจ่าย 

1
E และหาค่า '

3
I  ดงั

รูป 

E1
R2 

R1 

R3  

24 W  

54 V  

4 W  

12 W  I3 

  

E1
R2 

R1 

24 W  

54 V  

3 W  

12 W  R3 4 W  

I3 

RT I 

 

รูปท่ี 16.9 ลดัวงจร 
2

E เพื่อหาค่ากระแสไฟฟ้าท่ีไหลผา่น 
3

R และหาค่า '

3
I  

  T
R  =  

1
R + 

32

32

RR

RR


 = 24 W  + 

WW

WW

412

412  

  T
R  =  WW 324    27 W  



    I      = 
T

1

R

E = 
W

W

27

54      

   I      =  2 A 

ประยกุตใ์ชก้ฎการแบ่งกระแสไฟฟ้า จะได ้

  
'

3
I  = 














 21

1

RR

R X 
3

I = 








WW

W

412

12 x2 A 

  '

3
I = 

16

24A = 1.5A 

ขั้นท่ี 2 ลดัวงจร 
1

E เพื่อหาค่า "

3
I  ท่ีเกิดจากแหล่งจ่าย 

2
E ดงัรูป 

R2 

R1 

R3  

24 W  

4 W  

12 W  E2 48 V  

I3 

R2 

R1 

R3  

24 W  

4 W  

12 W  E2

I3 

 

รูปท่ี 16.10 ลดัวงจร 
1

E เพื่อหาค่า "

3
I  ท่ีเกิดจากแหล่งจ่าย 

2
E  

T
R  =  

3
R + 

21

21

RR

RR


= 4W + 

WW

WW

412

412  

T
R  =  WW 84    12 W  

"

3
I = 

T

2

R

E = 
W12

48V    =   4 A 

ขั้นท่ี 3 น าค่ากระแสไฟฟ้าจากคร้ังท่ี  1 และคร้ังท่ี 2 มารวมกนัทางพีชคณิตจะไดก้ระแสไฟฟ้าท่ีไหลผา่น 

3
R  ไหลสวนทางกนัดงัรูป 



R3 =4 W  

I3 =1.5 A 

I3 =4 A  

 

รูปท่ี 16.10 กระแสไฟฟ้าท่ีไหลผา่น 
3

R  ไหลสวนทางกนั 

3
I = "

3
I + '

3
I  =  5.14     5.2 (มีทิศทางตาม "

3
I )  ตอบ 

16.3 สรุปสาระส าคญั 

 ทฤษฎีการวางซอ้นกล่าวไวว้า่ “กระแสไฟฟ้าในสาขาใด ๆ ของวงจรเชิงเส้นหลายแหล่งจ่ายสามารถ
หาค่าไดจ้ากกระแสไฟฟ้าสาขาท่ีเกิดจากแหล่งจ่ายคร้ังละแหล่งจ่ายของทุกแหล่งจ่ายของทุกแหล่งจ่ายใน
วงจร และให้แหล่งจ่ายอ่ืนเป็นศูนย ์กระแสไฟฟ้ารวมในสามารถท่ีตอ้งการหาค่า คือผลรวมทางพีชคณิตของ
กระแสไฟฟ้าสาขาท่ีเกิดข้ึนคร้ังละแหล่งจ่ายในสาขาท่ีตอ้งการหาค่านั้น” 
 การน าทฤษฎีการวางซอ้นไปใชแ้กปั้ญหาวงจรไฟฟ้า มีขั้นตอนส าคญั ดงัน้ี 
  1. ก าหนดใหมี้แหล่งจ่ายคร้ังละ 1 แหล่งจ่าย แหล่งจ่ายท่ีเหลืออ่ืนเป็นศูนย ์ถา้เป็นแหล่งจ่าย
แรงดนัไฟฟ้าให้ลดัวงจร (ความตา้นทานท่ีขั้วลดัวงจรเป็นศูนย)์ และถา้เป็นแหล่งจ่ายกระแสไฟฟ้าให้เปิด
วงจร แลว้จึงหาค่ากระแสไฟฟ้าหรือแรงดนัไฟฟ้าตามโจทยก์ าหนด จากแหล่งจ่าย 1 แหล่งจ่ายคร้ังท่ี 1 
  2. ก าหนดแหล่งจ่ายคร้ังท่ี 2 ต่อเขา้ไปในวงจรท่ีจุดเดิม ท่ีแหล่งจ่ายท่ีก าหนดคร้ังท่ี 1 ให้
เป็นศูนย ์แลว้จึงหาค่ากระแสไฟฟ้าหรือแรงดนัไฟฟ้าตามโจทยก์ าหนด จากแหล่งจ่าย 1 แหล่งจ่าย คร้ังท่ี 2  
  3. น าค่ากระแสไฟฟ้าหรือแรงดนัไฟฟ้าจากคร้ังท่ี 1 และคร้ังท่ี 2 มารวมกนัทางพีชคณิตจะ
ไดก้ระแสไฟฟ้าหรือแรงดนัไฟฟ้าตามโจทยต์อ้งการ 

แบบฝึกหดั 
หน่วยท่ี 16 ทฤษฎีการวางซอ้น 

ตอนท่ี 1  จงเติมค าในช่องวา่งหรือให้ความหมายของค าต่อไปน้ี 

10.1 ทฤษฎีการวางซอ้นหมายถึง .................................................................................................................. 
....................................................................................................................................................................... 
10.2 การน าทฤษฎีการวางซอ้นไปแกปั้ญหาวงจรไฟฟ้ามีขั้นตอน คือ 
...................................................................................................................................................................... 
...................................................................................................................................................................... 



...................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................... 
 
ตอนท่ี 2 จงแสดงวธีิท า 

1. จากวงจรไฟฟ้าในรูปท่ี ฝ-16.1  จงหาค่ากระแสไฟฟ้าในวงจร โดยใชท้ฤษฎีการวางซอ้น 

E1

R2 

R1 

5 W  

10 V  

3 W  

E2

20 V  

 

รูปท่ี ฝ-16.1 แบบฝึกหดัตอนท่ี 2 ขอ้ 1 

2. จากรูปท่ี ฝ-16.2 จงหาค่ากระแสไฟฟ้าท่ีไหลผา่นตวัตา้นทานทุกตวั โดยใชท้ฤษฎีการวางซอ้น 

E1

R3

R1 

2 W  

8 V  

4 W  

E2

R2 

3 W  5 V  

 

รูปท่ี ฝ-16.2 แบบฝึกหดัตอนท่ี 2 ขอ้ 2 

3. จากรูปท่ี ฝ-16.3 จงหาค่าต่อไปน้ี โดยใชท้ฤษฎีการวางซอ้น กระแสไฟฟ้าท่ีไหลผา่นตวัตา้นทาน R3 



E1 R3 

R1 R3  

2 W  

10 V  

3 W  

5 W  E2

5 V  

 

รูปท่ี ฝ-16.3 แบบฝึกหดัตอนท่ี 2 ขอ้ 3 

4. จากรูปท่ี ฝ-16.4  จงหากระแสไฟฟ้าท่ีไหลผา่น R2 โดยใชท้ฤษฎีการวางซอ้น 

E1 R2 

R1 

R3  

2 kW  

4.8 V  

5 kW  

4 kW  E2

 

     รูปท่ี ฝ-16.4 แบบฝึกหดัตอนท่ี 2 ขอ้ 4 

5. จากท่ี ฝ-16.5  จงหากระแสไฟฟ้าท่ีไหลผา่น R3 โดยใชท้ฤษฎีการวางซอ้น 

E1

R2 R1 1 W  

1 V  

4 W  

E2 4 V  

R2 
2 W  

 

รูปท่ี ฝ-16.5 แบบฝึกหดัตอนท่ี 2 ขอ้ 5 

6. จากรูปท่ี ฝ-16.6  จงหากระแสไฟฟ้าท่ีไหลผา่นตวัตา้นทาน 25 โอห์ม โดยใชท้ฤษฎีการวางซอ้น 



E1 R2 

R1 R3  

12.5 W  

12.5 V  

25 W  

10 W  

R5  

20 W  

R4 5 W  E2

5 V  

 

รูปท่ี ฝ-16.6 แบบฝึกหดัตอนท่ี 2 ขอ้ 6 

 


